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BAB II

TINJAUAN PUSTAKA

A. Landasan Teori

1. Teori Penetapan Tujuan
Teori ipenetapan itujuan iatau igoal isetting itheory imerupakan ibagian idari iteori imotivasi iyang idikemukakan ioleh iEdwin iLocke i(1968). iteori iini imenegaskan ibahwa iniat iindividu iuntuk imencapai isebuah itujuan imerupakan isumber imotivasi ikerja iyang iutama. iSeorang iindividu idengan itujuan iyang isulit, ilebih ispesifik idan imenantang iakan imenghasilkan ikinerja iyang ilebih itinggi idibandingkan idengan itinjauan iyang itidak ijelas idan imudah i(Gracea iet ial., i2017).
Auditor iyang idapat imemahami iapa iyang imenjadi itujuannya idan iapa iyang idia iharapkan iatas ihasil ikinerjanya, itidak iakan ibersikap imenyimpang iketika imendapat itekanan idari iatasan iatau ientitas iyang idiperiksa idan itugas iaudit iyang ikompleks. iPemahaman imengenai itujuannya idapat imembantu iauditor imembuat isuatu iaudit ijudgment iyang ibaik i(Hilmia i& iAzzahra, i2018).

2. Audit iJudgment
Menurut iArens, iElder iand iBeasley i(2012: i4) i“Auditing iis ithe iaccumulation iand ievaluation iof ievidence iabout iinformation ito idetermine iand idepart ion ithe idegree iof icorrespondence ibetween ithe iinformation iand iestablished icriteria. iAuditing ishould ibe idone iby ia icompetent, iindependent iperson”. iAuditing iberperan idalam ihal ipemeriksaan ilaporan ikeuangan iuntuk imemberikan ipendapat iatas ikebenaran ipenyajian ilaporan ikeuangan iperusahaan idan ijuga imenjadi isalah isatu ifaktor idalam ipengambilan ikeputusan ioleh ipihak-pihak iyang iberkepentingan i(Komalasari i& iHernawati, i2015: i68).

Menurut iMulyadi i(2014:9) iaudit iadalah isuatu iproses isistematik iuntuk imemperoleh idan imengevaluasi ibukti isecara iobyektif imengenai ipernyataanpernyataan itentang ikegiatan idan ikejadian iekonomi, idengan itujuan iuntuk imenetapkan itingkat ikesesuaian isetara ipernyataan-pernyataan itersebut idengan ikriteria iyang itelah iditetapkan, iserta ipenyampaian ihasil-hasil ikepada ipemakai iyang iberkepentingan. i
Makna ijudgment imenurut ikamus iInggris-Indonesia ijudgment iditerjemahkan isebagai ipendapat, ikeputusan idan ipertimbangan. iKualitas ipekerjaan iauditor idapat idilihat idari ikualitas ijudgment idan ikeputusan iyang idiambil isehingga ikeputusan iatau ipertimbangan iyang idilakukan ioleh iauditor isangat iberpengaruh idalam ipekerjaan iyang idilakukan. iKeputusan iyang ibaik iakan imenghasilkan ikualitas iyang ibaik idan ibegitu isebaliknya i(Komalasari i& iHernawati, i2015).
Menurut iPuspa i(2013:20) imendefinisikan iaudit ijudgment isebagai iberikut: i“Cara ipandang iauditor idalam imenanggapi iinformasi iberhubungan idengan itanggung ijawab idan irisiko iaudit iyang iakan idihadapi ioleh iauditor isehubungan idengan ijudgment iyang idibuatnya”. i
Menurut iYustrianthe i(2012: i73) iaudit ijudgment imerupakan ikebijakan iauditor idalam imenentukan ipendapat imengenai ihasil iaudit iyang imengacu ipada ipembentukan isuatu igagasan, ipendapat iatau iperkiraan imengenai isuatu iobjek, iperistiwa, istatus iatau ijenis iperistiwa ilain.

Amina iPutri idan iHeri iLaksito i(2013) imengemukakan ibahwa iaudit iJudgment imerupakan isuatu ipertimbangan iyang imempengaruhi idokumentasi ibukti idan ikeputusan ipendapat iyang idibuat ioleh iauditor. iDalam ipembuatan ijudgment iini, iauditor imempunyai ikesadaran ibahwa isuatu ipertanggung ijawaban imerupakan ifaktor iyang icukup ipenting ikarena ipenilaiannya iakan iditinjau idan idimintai iketerangan.

Menurut iPraditaningrum i(2012: i35) iaudit ijudgment imerupakan isuatu ipertimbangan ipribadi iatau icara ipandang iauditor idalam imenanggapi iinformasi iyang imempengaruhi idokumentasi ibukti iserta ipembuatan ikeputusan ipendapat iauditor iatas ilaporan ikeuangan isuatu ientitas. iAmerican iInstitute iof iCertified iPublic iAccountant i(AICPA) imenyatakan ibahwa ijudgment imerupakan ifaktor ipenting idalam isemua itahap ipengauditan, itetapi idalam ibanyak isituasi iadalah itidak imungkin isecara ipraktikal iuntuk imenetapkan istandar imengenai ibagaimana ipertimbangan iditerapkan ioleh iauditor i(Praditaningrum, i2012).
Audit ijudgment idiperlukan ikarena iaudit itidak idilakukan iterhadap iseluruh ibukti. iBukti iinilah iyang idigunakan iuntuk imenyatakan ipendapat iatas ilaporan ikeuangan iauditan, isehingga idapat idikatakan ibahwa iaudit ijudgment iikut imenentukan ihasil idari ipelaksanaan iaudit i(Praditaningrum, i2012).
1. Gender
Gender iadalah iberbagai ikarakteristik iyang iberkaitan idengan, idan imembedakan iantara, imaskulinitas idan ifeminitas. iKarakteristik itersebut imengarah ipada ijenis ikelamin isecara ibiologi idimana imaskulin iadalah ipria idan ifeminin iadalah iwanita. iDalam isosiologi, igender itidak ihanya imengenai ijenis ikelamin, itetapi ijuga iperan isosial idan iidentitasnya idi idalam imasyarakat i(Riyadi, i2015).
Menurut i(Riyadi, i2015: i24) iSekarang iini, iperan, ifungsi, ihak, itanggung ijawab, idan iperilaku iantara ipria idan iwanita ihampir itidak ilagi idapat idibedakan. iHal iini iterjadi ikarena iadanya ituntutan ipersetaraan igender ibagi iwanita. iDengan ibegitu, ipekerjaan-pekerjaan iyang idahulu idianggap ipekerjaan ipria idapat idan iboleh ijuga idilakukan ioleh iwanita, itermasuk ijuga idi iIndonesia.
Menurut iM. iFakih i(2010:8) idalam ibukunya ibahwa: i“Gender imerupakan isuatu isifat iyang imelekat ipada ikaum ilaki-laki imaupun iperempuan iyang idikontruksi isecara isosial imaupun ikultural, idan igender ididuga imenjadi isalah isatu ifaktor ilevel iindividu idalam ipengambilan ikeputusan”.
Gender ibiasanya idiasosiasikan idengan iistilah imaskulin idan ifeminin. iMaskulin idihubungkan idengan isifat ikelaki-lakian, iseperti igagah, ikuat, idan imemimpin. iSementara ifeminin idihubungkan idengan isifat iperempuan, iseperti imengayomi, ilemah ilembut, idan iperasa. iBagaimana isatu ikelompok imasyarakat imenentukan iperan iatau isifat isuatu ijenis ikelamin ibisa iberbeda idengan iyang ilain idan ijuga ibisa iberubah iseiring iberjalannya iwaktu. iMisalnya, idahulu isifat imaskulin idianggap itidak iada ipada iwanita idan isifat ifeminin itidak iada ipada ipria. iNyatanya, isekarang isudah idipahami ibanyak iorang ibahwa ilaki-laki ijuga ibisa imengayomi idan iwanita ijuga ibisa imemimpin. iIstilah ilain iyang iberkaitan idengan igender iadalah iidentitas igender. iIdentitas igender imerupakan ibagaimana iseseorang imemandang idirinya isendiri. iPada ikasus itransgender, ibisa isaja iseorang ilaki-laki imemandang idan imenganggap idirinya iadalah iseorang iperempuan, iatau isebaliknya. iTidak ihanya iitu, iada ijuga iyang idinamakan iekspresi igender. iIni imerupakan ibagaimana iseseorang imengekspresikan idirinya, ibaik idalam ihal iperilaku, ipakaian, isuara, iatau ipotongan irambut, isesuai idengan ijenis ikelaminnya iatau itidak.
Gender isecara iumum ijenis ikelamin idigunakan iuntuk imengidentifikasikan iperbedaan ilaki-laki idan iperempuan idari isegi ianatomi ibiologis, isedangkan igender ilebih imengarah ikepada iaspek isosial, ibudaya, idan iaspek inon ibiologis ilainnya. iPandangan itentang igender idapat idiklasifikasikan ike idalam idua istereotipe iyaitu iSex iRole iStereotypes idan iManagerial iStereotypes. iPengertian iklasifikasi istereotypes imerupakan iproses ipengelompokan iindividu ike idalam isuatu ikelompok idan ipemberian iatribut ikarakteristik ipada iindividu iberdasarkan ianggota ikelompok. iBerdasarkan iSex iRole iStereotypes ipria idipandang ilebih iberorientasi ipada ipekerjaan, imampu ibersikap iobyektif, iindependen idan ipada iumumnya imemiliki ikemampuan ilebih idalam ipertanggung ijawaban imanajerial ijika idibandingkan idengan iwanita. iSedangkan iwanita idipandang ilebih ilemah ilembut, ipasif idan ipertanggungjawaban iterhadap iorganisasi ilebih irendah idibandingkan idengan ipria i(Praditaningrum, i2012).
2. Kompetensi

Kompetensi isecara iumum imerupakan isuatu ikeahlian iyang idimiliki ioleh isetiap iindividu idalam imelakukan isuatu itugas iatau ipekerjaan ipada ibidang itertentu, isesuai idengan ijabatan iyang isudah idiberikan. iKompentesi imerupakan isuatu iketerampilan, ipengetahuan, isikap idasar, idan inilai iyang iterdapat idalam idiri iseseorang iyang itercermin idari ikemampuan iberpikir idan ibertindak isecara ikonsisten. iDengan ikata ilain, ikompetensi itidak ihanya itentang ipengetahuan iatau ikemampuan iseseorang, inamun ikemauan imelakukan iapa iyang idiketahui isehingga imenghasilkan imanfaat. iIndependensi, iIntegritas, idan ikompetensi, idua i"kriteria" iyang ipertama ilebih ibersifat ikualitatif isehingga isulit iuntuk imengukurnya i(Izzatul iAmalia, i2020).
Menurut iTandiontong i(2016:172) i“Kompetensi iberbuhungan ilangsung idengan ikeahlian, ipengetahuan idan ipengalaman isehingga iauditor iyang ikompeten iadalah iauditor iyang imempunyai ipengetahuan, ipelatihan, iketrampilan idan ipengalaman iyang imemadai isupaya iberhasil imenyelesaikan iauditnya”. iDalam iKamus iBesar iBahasa iIndonesia ikompetensi idiartikan isebagai ikewenangan i(kekuasaan) iuntuk imenentukan i(memutuskan isesuatu).

Menurut iEmron, iYohny, iImas i(2017:140) ikompetensi imerupakan ikemampuan iindividu iuntuk imelaksanaka isuatu ipekerjaan idengan ibenar idan imemiliki ikeunggulan iyang ididasarkan ipada ihal-hal iyang imenyangkut ipengetahuan, ikeahlian idan isikap.
Menurut iSedermayanti i(2016: i9) ikompetensi imencangkup ibeberapa ifaktor iteknis idan inon iteknis, ikeperibadian idan itingkah ilaku, ishoft iskill idan ihard iskill, ikemudian ibanyak idi ipergunakan isebagai iaspek iyang idinilai ibanyak iperusahan iuntuk imerekrut ikaryawan ike idalam iorganisasi.

Dengan ibegitu, ipengertian ikompetensi iadalah ikombinasi idari ipengetahuan, iketerampilan, iserta iatribut ikepribadian isetiap iindividu, isehingga imampu imeningkatkan iperformanya idan imampu imemberikan ikontribusi iyang ibaik ibagi ikeberhasilan iperusahaannya.
3. Kompleksitas iTugas
Menurut iYustrianthe i(2012:76) i“Kompleksitas iTugas iadalah ibanyak idan iberagamnya isuatu itugas iyang imenjadikan itugas itersebut imenjadi isulit idan imembingungkan iyang idisertai idengan iketerbatasan ikemampuan iatau ikeahlian idalam imenyelesaikan itugas”.
Menurut iWilliam iC. iBoynton, i(2011 i: i54) imendefinisikan ikompleksitas itugas isebagai iberikut: i“Kompleksitas itugas imerupakan itugas iyang itidak iterstruktur, isulit iuntuk idipahami, iambigu idan iterkait isatu isama ilain”.
Menurut iKahneman, iet ial i(2011 i: i247) i“Kompleksitas itugas idianggap iidentik idengan itugas iyang isangat isulit i(diperlukan ikapasitas iperhatian iatau iproses imental iyang ibaik) iatau istruktur itugas iyang irumit i(tingkat ispesifikasi iapa iyang iharus idilakukan idalam itugas)” i.
Di ilingkungan ipekerjaan, iatasan iakan imelakukan iperencanaan ibersama ipara ibawahan iuntuk imenentukan itugas-tugass iyang iharus idilaksanakan ioleh isetiap ibawahan, idan ijuga iwaktu iyang idiperlukan iuntuk imenyelesaikan itugas itersebut. iDalam imenentukan itugas iyang idiberikan idan iwaktu iyang idiperlukan iuntuk imenyelesaikan isuatu itugas iyang idiberikan idan iwaktu iyang idiperlukan iuntuk imenyelesaikan isuatu itugas itersebut, iditentukan iberdasarkan ipersepsi iatasan iterhadap itingkat ikompleksitas itugas idan ipengalaman ibawahan. iDengan iberagamnya itingkat ikompleksitas itugas iyang ididapat ioleh iauditor ipada isetiap itugas-tugas iauditnya iyang iberbeda-beda, imaka idapat imempengaruhi ijudgement i(Fitriana, i2007).
Menurut iPraditaningrum i(2012: i44) ipeningkatan iKompleksitas iTugas idapat imenurunkan itingkat ikeberhasilan itugas iitu. iTerkait idengan ikegiatan ipengauditan, itingginya ikompleksitas iaudit iini idapat imenyebabkan iakuntan iberperilaku idisfungsional isehingga imenyebabkan iseorang iauditor imenjadi itidak ikonsisten idan itidak iakuntabilitas. iAdanya iKompleksitas iTugas iyang itinggi idapat imerusak iJudgment iyang idibuat ioleh iauditor.
Dari ibeberapa idefinisi itersebut idapat iditarik ikesimpulan ibahwa isemakin itinggi ikompleksitas itugas iyang idihadapi ioleh iauditor idan isemakin irumit itugas iyang idilakukan iauditor imaka iakan imenimbulkan ikesalahan-kesalahan iyang idapat iterjadi ikarena irumitnya itugas itersebut isehingga iauditor imerasa imendapat itekanan idari iadanya itugas iyang irumit iyang idapat imempengaruhi idalam imenghasilkan iJudgment iyang itidak itepat i(Komalasari i& iHernawati, i2015).
B. Penelitian iTerdahulu
Penelitian iterdahulu imerupakan iupaya ipeneliti iuntuk imencari iperbandingan idan iselanjutnya iuntuk imenemukan iinspirasi ibaru iuntuk ipeneltiain iselanjutnya idi isamping iitu ikajian iterdahulu imembantu ipenelitian idapat imemposisikan ipenelitian iserta imenujukkan iorsinalitas idari ipenelitian. iBerikut imerupakan ipenelitian iterdahulu iyang imasih iterkait idengan itema iyang ipenulis ikaji.
Tabel i2.1

Studi iPenelitian iTerdahulu

	No

	Nama iPenelitian

	Judul iPenelitian

	Hasil iPenelitian


	1.

	Rossa iKomalasari

& iErna iHernawati

(2015)

	Pengaruh iIndependensi, iKompleksitas iTugas, iDan iGender iTerhadap iAudit iJudgment i
	Dari ipenelitian iyang itelah idilakukan, idiperoleh ihasil ibahwa iIndependensi,

Kompleksitas iTugas idan iGender isecara ibersama-sama i(simultan) iberpengaruh isecara isignifikan iterhadap iAudit iJudgment iAuditor iyang ibekerja ipada iKAP idi iDKI iJakarta. iSemakin ibaik iIndependensi, iKompleksitas iTugas idan iGender imaka isemakin itinggi itingkat iAudit iJudgment iyang idirasakan ioleh iauditor.


	2.

	Muhammad iYusuf

(2017)

	Pengaruh iKompetensi, iTekanan iKetaatan iDan iKompleksitas iTugas iTerhadap iAudit iJudgment
	Kompetensi iberpengaruh ipositif idan isignifikan iterhadap iaudit ijudgment iyang idiambil iauditor iyang ibekerja ipada iKantor iAkuntan iPublik idi iJakarta iPusat idan iJakarta iTimur.

Tekanan iketaatan iberpengaruh inegatif idan isignifikan iterhadap iaudit ijudgment iyang idiambil iauditor iyang ibekerja ipada iKantor iAkuntan iPublik idi iJakarta iPusat idan iJakarta iTimur.

Kompleksitas itugas iberpengaruh inegatif idan isignifikan iterhadap iaudit ijudgment iyang idiambil iauditor iyang ibekerja ipada iKantor iAkuntan iPublik idi iJakarta iPusat idan iJakarta iTimur.


	3.

	Chusnul iChotimah

Andi iKartika

(2017)

	Pengaruh iGender, iTekanan iKetaatan, iKompleksitas iTugas, iDan iPengalaman iauditor iTerhadap iAudit iJudgment
	Gender iberpengaruh ipositif idan isignifikan iterhadap iaudit ijudgment.

Tekanan iketaatan iberpengaruh ipositif idan isignifikan iterhadap iaudit ijudgment, isemakin itinggi iketaatan imenunjukkan isemakin itinggi iperilaku iauditor iuntuk itaat ikepada istandar isehingga iauditor iakan isemakin iprofesional idengan idemikian iaudit ijudgment ijuga iakan isemakin imeningkat.

Kompleksitas itugas iberpengaruh ipositif idan isignifikan iterhadap iaudit ijudgment.

Pengalaman iauditor iberpengaruh ipositif idan isignifikan iterhadap iaudit ijudgment.

	4.

	Muslim

Muhammad iFaisal iAR iPelu

Mentari iKS

(2018)

	Pengaruh iKompetensi iAuditor, iTekanan iKetaatan, idan iKompleksitas iTugas iTerhadap iAudit iJudgment
	Penelitian iini imenemukan ibahwa ivariabel

kompetensi iauditor i(H1) iberpengaruh ipositif idan isignifikan iterhadap iaudit ijudgment idan imenunjukkan ibahwa ihipotesis ipertama i(H1) iditerima. iHasil iini imenyatakan ibahwa isemakin itinggi ietika iprofesi imaka iaudit ijudgment iakan isemakin imeningkat. iHipotesis ikedua i(H2) ivariabel itekanan iketaatan iberpengaruh inegatif idan isignifikan iterhadap iaudit ijudgment idan imenunjukkan ibahwa ihipotesis ikedua i(H2) iditerima. iHasil iini imenyatakan ibahwa isemakin itinggi itekanan iketaatan iyang idihadapi ioleh iauditor imaka iaudit ijudgment iakan isemakin imenurun. iHipotesis iketiga i(H3) ivariabel ikompleksitas itugas iberpengaruh inegatif idan isignifikan iterhadap iaudit ijudgment idan imenunjukkan ibahwa ihipotesis iketiga i(H3) iditerima. iHasil iini imenyatakan ibahwa isemakin itinggi ikompleksitas itugas iyang idihadapi ioleh iauditor imaka iaudit ijudgment ijuga iakan isemakin imenurun.

	5.

	Andini iRahmatika iPutri

(2016)

	Pengaruh iTekanan iAnggaran iWaktu, iKompleksitas iTugas, iPengetahuan iAuditor, iDan iPengalaman iAuditor iTerhadap iAudit iJudgment
(Studi iKasus iPada iKAP idi iPekanbaru, iBatam, idan iPadang)

	1)Tekanan ianggaran iwaktu iberpengaruh iterhadap

audit

judgment.

2) iKompleksitas itugas iberpengaruh iterhadap iaudit ijudgment.
3) iPengetahuan iauditor iberpengaruh iterhadap iaudit ijudgment.

4) iPengalaman iauditor iberpengaruh iterhadap iaudit ijudgment.


	


C. Kerangka iBerpikir

Kerangka iberpikir imerupakan imodel ikonseptual itentang ibagaimana iteori iberhubungan idengan iberbagai ifaktor iyang itelah idiidentifikasi isebagai ihal iyang ipenting ijadi idengan idemikian imaka ikerangka iberpikir iadalah isebuah ipemahaman-pemahaman iyang ilainnya, isebuah ipemahaman iyang ipaling imendasar idan imenjadi ipondasi ibagi isetiap ipemikiran iatau isuatu ibentuk iproses idari ikeseluruhan idari ipenelitian iyang iakan idilakukan i(Sekaran, i2016:28). iKerangka iberpikir idalam ipenelitian iini idijabarkan isebagai iberikut;

1. Pengaruh iGender iTerhadap iAudit iJudgment
Dalam imengambil isuatu ijudgment, iauditor imemerlukan iinformasi iyang irelevan idan imemadai. iPengambilan ijudgment iseorang iauditor ipastinya iberbeda iantara ipria idan iwanita imengingat iadanya iperbedaan isecara ipsikologis. iKaum ipria ipada iumumnya itidak imenggunakan iseluruh iinformasi iyang itersedia idalam imengolah isuatu iinformasi, isehingga ikeputusan iyang idiambil imenjadi ikurang ikomprehensif i(Jamilah, i2007). iSedangkan ikaum iwanita idalam imengolah isuatu iinformasi icenderung ilebih iteliti idan imenggunakan iinformasi iyang ilebih ilengkap. iMereka imemiliki idaya iingat iyang itajam iterhadap isuatu iinformasi iyang ibaru iserta imemiliki ipertimbangan imoral iyang ilebih itinggi idaripada ipria. iHal iini isesuai idengan itemuan iliteratur ipsikologis ikognitif idan ipemasaran ibahwa iwanita ilebih iefisien idan iefektif idalam imemproses isuatu iinformasi iketika imenghadapi ikompleksitas itugas idalam ipengambilan ikeputusan.
Gender imenjadi isalah isatu ifaktor ilevel iindividual iyang imempengaruhi ikinerja iyang imemerlukan isuatu ijudgment idalam iberbagai ikompleksitas itugas. iHal iini idibuktikan idalam ipenelitian i(Chotimah i& iKartika, i2017), i(Hilmia i& iAzzahra, i2018) idan i(Rosadi, i2017). imengenai ipengaruh igender iterhadap iakurasi ipertimbangan iaudit. iHasilnya imenunjukkan ibahwa igender imenunjukan ipengaruh iyang i ipositif idan isignifikan iterhadap iaudit ijudgment.
2. Pengaruh iKompetensi iTerhadap iAudit iJudgment
Hubungan iantara ikompetensi idengan iaudit ijudgment ibersifat ipositif, ihal iini imenunjukkan ibahwa isemakin iberkompetensi iauditor, imaka iaudit ijudgment inya iakan isemakin ibaik. iAuditor iakan imenggunakan ipengetahuan idan ipengalaman iyang idimilikinya idalam imelaksanakan itugas, isehingga ikeahlian idan ipengetahuan iauditor iakan iselalu iberkembang idan imendukung ikemampuan iauditor idalam imembuat iaudit ijudgment. iJudgment iyang idibuat iauditor imerupakan ikebijakan iauditor idalam imenentukan ipendapat imengenai ihasil iauditnya iyang imengacu ipada ipembentukan isuatu igagasan, ipendapat iatau iperkiraan itentang isuatu iobjek, iperistiwa, istatus, iatau ijenis iperistiwa ilainnya i(Jamilah, i2007).

Kompetensi iaudit imemberikan ipengaruh iterhadap ijudgment iauditor ikarena iauditor iyang ikompeten imerupakan iauditor iyang imemiliki ikemampuan, ipengetahuan idan iketerampilan idalam imelakukan ijudgment iuntuk imemberikan ikeputusan imengenai ihasil iauditnya. iPernyataan itersebut ididukung ioleh ipenelitian iyang idilakukan ioleh i(Muslim iet ial., i2018)’ i(Azizah iet ial., i2019) idan i(Yusuf, i2017), iyang imenyatakan ibahwa ikompetensi iberpengaruh ipositif idan isignifikan iterhadap iaudit ijudgment. i
Dapat idisimpulakan ibahwa isemakin ibaik ikompetensi iyang idimiliki iauditor imaka isemakin ibaik ijudgment iyang idihasilkan. iOleh ikarena iitu idapat idipahami ibahwa iseorang iauditor iharus imemiliki ikompetensi iyang itinggi isehingga imampu imenghasilkan iaudit ijudgment iyang itepat. iSeorang iauditor iyang imemiki ipengetahuan idan ipengalaman iyang ibaik iakan ilebih imudah imemahami ilingkungan iaudit iklien iyang iakan imempengaruhi iaudit ijudgmentnya.
3. Pengaruh iKompleksitas itugas iterhadap iaudit ijudgment i

Dalam ikasus ilingkungan iaudit, ipenting iuntuk imempelajari ikompleksitas itugas ikarena ikompleksitas itugas idapat iberdampak ipada ikinerja iaudit ijudgment, idan ipemahaman imengenai ikompleksitas itugas-tugas iaudit iyang iberbeda idapat imembantu ipara imanajer imembuat itugas ilebih ibaik idalam ipelatihan ipengambilan ikeputusan i(Nadhiroh, i2010).
Kompleksitas itugas iadalah itugas iyang itidak iterstruktur, isulit idan irumit iyang idilakukan iauditor iyang iakan imenimbulkan ikesalahan-kesalahan iyang idapat iterjadi isehingga iauditor imerasa imendapat itekanan iyang imempengaruhi idalam imenghasilkan ijudgment iyang itidak itepat. iKompleksitas iTugas iyang itinggi icenderung idapat imerusak ijudgment iyang idibuat ioleh iauditor. iMenurut ipenelitian i(Yusuf, i2017) idan i(Chotimah i& iKartika, i2017) imenyatakan ibahwa isemakin ibesar ikompleksitas itugas iyang idihadapi ioleh iseorang iauditor, imaka ilogis ijika isemakin ibesar ijuga ikeraguan idan iketidakcermatan iyang idihadapi isehingga iterjadi ikesalahan ijudgment iyang idibuat iauditor.

Kerangka iberpikir iteoritis idalam ipenelitian iini iadalah isebagai iberikut:





Gambar i2.1

Kerangka iBerpikir iTeoritis

D. Hipotesis
Hipotesis imerupakan ijawaban isementara iterhadap irumusan imasalah ipenelitian, idi imana irumusa imasalah ipenelitian itelah idinyatakan idalam ibentuk ipernyataan. iDikatakan isementara idikarenakan ijawaban iyang idiberikan ibaru ididasarkan ipada iteori. iHipotesis idirumuskan iatas idasar ikerangka ipikir iyang imerupakan ijawaban isementara iatas imasalah iyang idirumuskan i(Sugiyono, i2010:64). iBerdasarkan ilandasan iteori idan ihasil ipenelitian isebelumnya, imaka ihipotesis idalam ipenelitian iini idirumuskan i:

H1 i: i
Diduga igender iberpengaruh ipositif idan isignifikan iterhadap iaudit ijudgment idi iBPK iRI iJawa iTengah.
H2 i: i
Diduga ikompetensi iberpengaruh ipositif idan isignifikan iterhadap iaudit ijudgment idi iBPK iRI iJawa iTengah.
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